

Table with subscription rates: AL AÑO 5,50, AL SEMESTRE 3,00, AL TRIMESTRE 1,50, AL MES 0,50.

En el Extranjero doble precio. Puntos de suscripción.—En la Administración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros corresponsales.

TIERRA SORIANA

Periódico independiente

EL ÚNICO ALTERNO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

Director: José Viera.

Anuncios y comunicados a precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

La correspondencia se dirigirá, si es literaria al Director, y, si es administrativa al Administrador de TIERRA SORIANA.

No se devuelven los originales.

Prohibida la reproducción de los originales sin citar la procedencia.

ASPIRACIONES CATALANAS

En la discusión de la totalidad del proyecto de Administración local en el Senado, en los días del viernes y sábado últimos se declararon nacionalistas o estatistas y defensores de la hegemonía catalana varios senadores solidarios.

Como este asunto tiene importancia grandísima, pensamos dedicarle preferente atención.

El programa de Manresa es el credo del nacionalismo catalán, según se ha dicho en las sesiones indicadas y el programa del Tivoli o mínimo es la aspiración inmediata de la solidaridad catalana.

Hoy publicamos este último en sustitución del fondo con el fin de no privar a nuestros lectores del conocimiento de una cuestión de que hace tiempo se viene hablando y que seguramente se ha de hablar mucho todavía.

El programa del Tivoli

He aquí la manifestación de los candidatos a senadores y diputados a Cortes por Cataluña, leída en el gran mitin electoral celebrado en el teatro del Tivoli, en Barcelona, el 14 de Abril del corriente año, y que constituyó el programa actual de la Solidaridad catalana, defendido por los 14 senadores y 40 diputados a Cortes por Cataluña, y con él que coinciden otros muchos representantes de varias regiones españolas.

«Ante la amenaza de una violación legislativa del derecho público moderno, subsiguiente a una violación pública, ostentosa y tumultuosa de los derechos constitucionales, realizada en Barcelona, surgió en el alma catalana un movimiento de protesta, que determinó un estado de unidad afectiva en la conciencia de nuestro pueblo; tal fue, en su origen, la Solidaridad catalana.

Pero la virtualidad poderosa de esta coordinación suprema, integral de las fuerzas colectivas, deslumbró con visísimos fulgores de revelación inesporada a los que como defensas de la justicia la habían concebido, y de manifestación concreta de hostilidad a un proyecto de ley, el de las Jurisdicciones, elevóse, por obra de la transfusión entusiasta de ideal y voluntad de unos a otros ciudadanos, a integración sentimental de la aspiración de Cataluña a redimirse y a regenerarse.

Y se elevó más aún. En esa hora de efusión magnífica del sentimiento popular fundiéronse las prevenciones del agrario, cayeron las autolimitaciones de la tradición localista, y comenzó a generarse, como generosa aspiración de una más vasta y total renovación, la transubstanciación de la solidaridad catalana en fecunda, en redentora solidaridad española.

Llamado hoy el pueblo, por primera vez después de éstos acontecimientos, a afirmar por medio de sufragio en elecciones generales la concreción práctica, positiva de su voluntad soberana, ha llegado el momento de reducir a fórmulas precisas las aspiraciones que palpitan en la entraña viva del movimiento de solidaridad, a fin de que puedan hoy los electores conscientemente ejercitar su altísima función política y sepan en qué principios fundarán en su día, los elegidos, la acción parlamentaria.

Que en las relaciones que la vida política determina entre elegidos y electores, es la primera de las virtudes de la diáfanidad, el primero de los deberes la sinceridad, y sincera hasta la diáfanidad debe la Solidaridad manifestarse para corresponder, con plenitud de adecuación, así a los dictados imperiosos de su convicción más íntima como a las exigencias de ennoblecer, de dignificar, vigorizándolas, las funciones más altas y solemnes de la actividad política popular.

Primer principio de coincidencia, firmemente establecido por repetidas manifestaciones de la opinión catalana, es la afirmación de que la ley llamada de las Jurisdicciones debe derogarse, porque no pueden las externas solemnidades de su elevación a precepto legislativo borrar las huellas vergonzosas de la coacción que en todos sus trámites se produjo, ni convalidar la nulidad resultante de tan violenta transgresión de la justicia, ni prevalecer sobre la voluntad de un pueblo, manifestada con la serena ma-

gestad de una unanimidad incontrastable.

Dignificar el sufragio, corrompido, mejor dicho, ignorado como función libre de los ciudadanos que, mediante la emisión del voto, designan la representación nacional, es otro objetivo, y objetivo primordial, de la Solidaridad. Pues aparte de la solicitación del engranaje entre todos los elementos de educación política existente, es lo cierto que solamente unas Cortes que no sean representación viva del pueblo pueden humillarse hasta votar leyes como las de Jurisdicciones, y solamente Cortes que encarnen la representación verdadera del pueblo pueden sentir la necesidad de reformarla y alcanzar la plenitud de alienación para emprender la reforma y terminarla.

Los poderes oficiales del Estado son impotentes para operar esta vivificación salvadora, así como para iniciar y propulsar la total renovación de la vida española. Lo proclaman los hechos; se cuentan las tentativas de regeneración desde arriba por los fracasos que siempre, invariablemente, las han acompañado. Lo declara la consideración exacta de la Naturaleza del Estado, que es entidad formal, que es por la sociedad y para la sociedad, y de la sociedad recibe, en circulación incesante, sangre y vida, pensamiento y acción.

Es de abajo, es del cuerpo social que debe partir el movimiento de regeneración, y de abajo ha partido ya. En los organismos vitales más robustos de nuestra sociedad se ha iniciado una vigorosa renovación. Debajo de un Estado que es artificioso mecanismo de una dominación oligárquica, sin comunión de pensamiento ni de vida con el país, los grandes organismos sociales en que se desenvuelve varia y rica la unidad española han sentido el despertar de profundas energías.

Cataluña, por especiales condiciones de temperamento y de situación, ha experimentado, antes que otras regiones y con mayor intensidad, esa renovación social, precursora de la renovación política. En Cataluña la vivificación del cuerpo social, la intensificación de su funcionalismo ha llegado a máxima plenitud, y de ahí que en Cataluña haya comenzado el proceso de penetración del Estado, la lucha para llevar al Estado la ola fecundante de la vitalidad popular.

Así en Cataluña prodújose, ante todo, un florecimiento de ideal; este ideal se ha convertido en esa hora solemne de solidaridad en sentimiento general, colectivo; ese sentimiento, que es ideal vivo, incorporado definitivamente a la sustancia misma del pueblo catalán, quiere ser acción, quiere pasar a acto, se ha elevado a estado reflexivo de conciencia colectiva, propulsor de una actividad política renovadora.

Se impone, pues, como dictado de elevado patriotismo, cooperar a la obra fecunda de fortalecer esta energía colectiva, de integrarla en los órganos público sen que se desenvuelva la acción del Estado de abrir en éstos órganos paso libre a la vivificante transfusión de ideal, de sentimiento, de fuerza popular.

Cumple ante todo a este alto fin de regeneración llevar esta energía social, salvadora a las funciones que solamente por invasión del Estado, o por atonía de la iniciativa social, han pasado a ser funciones administrativas, directas o delegadas del Estado, como la Beneficencia, la enseñanza, las obras públicas, que, en realidad, constituyen la línea de saturación y confluencia de la acción del cuerpo social y la acción política del Estado.

Gran parte de las funciones de enseñanza, beneficencia, obras públicas, deben, pues, ser atribuidas a organismos regionales representativos de la personalidad de las regiones dotadas de medios económicos propios para ejercitarlas.

Los Municipios deben ser restituidos a su verdadera condición de Sociedades naturales, con esfera de acción propia también y distinta e independiente del Estado, aunque coordinada como las de todas las personas individuales o colectivas intranacionales.

Organismos regionales y municipales han de gozar en el ejercicio de sus funciones propias la plenitud de libertad, elevada al respeto de la personalidad ajena y de la suprema ordenación legislativa en que la autonomía consiste.

Como condición obligada de la autonomía de esos organismos, hay que atribuir a los mismos recursos propios, determinando claramente lo que ha de ser la Hacienda del Estado, de la región y del Municipio.

Finalmente, existe en Cataluña, lo propio que en algunas otras regiones,

un régimen civil especial, que, por un espíritu de libertad, ha contribuido al desenvolvimiento de las presentes energías sociales. Falso de órganos de renovación, o quedaría atascado, haciéndose incompatible con las necesidades modernas, o deberán transformarlo organismos que ni lo conocen ni lo sienten. Ambos peligros deben ser igualmente evitados, dando a organismos regionales la facultad de preparar y proponer al Poder legislativo del Estado su renovación.

En estos principios informarán sus campañas parlamentarias los diputados y senadores de Solidaridad catalana. Juntos lucharán para encarnarlos en preceptos legislativos; juntos prestarán el concurso de su palabra y de su voto a todas las aspiraciones económicas reclamadas por la opinión catalana. Mas fuera de este circuito, concretamente trazado; fuera de estos puntos de suprema convergencia de la opinión de Cataluña, quedarán grupos y partidos en absoluta libertad para defender en noble y resuelta contienda contra todos los demás la integridad de su respectivo programa.

DE MI HUERTO

INSTANTANEA

Cuentos baturotos.

Ha llegado un desconocido, y como Azorin, ha colocado su mano sobre el mostrador, ha mirado fijamente a una estantería y ha pedido un libro de «Cuentos baturotos».

No lleve usted las cosas de mi tierra, de Crispin Botana, porque están muy adulteradas,—he replicado en seguida para preparar la voluntad del comprador,—debe usted adquirir los cuentos de Eusebio Blasco, ilustrados por Gascón, o las fidelísimas narraciones de Vicente Castro Les.

En la literatura costumbrista de habitantes en determinadas comarcas y regiones, se comen con mucha frecuencia grandes inexactitudes que han contribuido no poco a constituir la idea de una idiosincrasia bien distinta de la verdadera en ciertas gentes.

El genial Eusebio Blasco ha sido quizá el escritor que más ha ahondado en el conocimiento del alma baturota y tal vez el que mejor ha estudiado sus manifestaciones.

Blasco ha presentado el carácter baturoto en su realidad, sin falsos alardes ni retoques de ocasión.

Son de recordar las admirables Charlas que poco tiempo antes de morir escribió Blasco en Heraldo de Madrid. Aquellas Charlas eran fiel reflejo del carácter popular en una región que, al igual de todas, se ha fantaseado mucho.

Y la labor de Blasco la ha completado brillantemente el lápiz expresivo de Gascón. Blasco y Gascón y Casañal y Lopez Allué y Castro Les y algunos otros han contribuido más que nadie al conocimiento del carácter aragonés, que, como todos, tienen defectos y virtudes.

No es lícito hacer resaltar demasiado las últimas y mostrar exageradamente los primeros. Es esta una labor inconveniente y antieducadora.

Presentar a un baturoto en disposición de romper con la cabeza un tabique por no encontrar la puerta, es sencillamente irrisorio.

En el alma aragonesa flota un ambiente de nobleza, pero yo sé también de muchos paisanos míos que no lo parecen.

La verdad está en la realidad, por eso yo recomendaría a los aficionados a estas lecturas, cuentos de Eusebio Blasco y narraciones de Castro Les, y conste que no es reclamo.

JOSÉ MARÍA PALACIO.

El año 1908 extranjero

Aunque en mi prólogo «Balance del año», indicaba que trataría del año 1908 Europeo, cometí error; puesto que mi idea era tratar primero de lo que pasaba en nuestra casa, y luego hablar de la agena en el mundo.

Sirvan pues estos renglones de rectificación a la errata cometida entontones, y léase «Extranjero por Europeo».

Hablar de lo ocurrido fuera de España, es tarea harto pesada, pero mi deber me obliga a cumplir las promesas. Sucesos mil han ocurrido; de ellos daré cuenta, apreciaciones en ellos encontraréis pocas; lego en diplomacia y sus secretos, vanas ideas serían las mías; quererme hacer un Maestro ó un Saint Alabano Harmer, confiado solo en la benevolencia de mis lectores. Por eso yo relataré, mes por mes, los hechos acaecidos en donde encuentre un acto, digno de señalarse entre lo demás, daré mi comentario; comentanque procuraré hacerlo claro, las faltas que cometa me las sabréis disculpar. Basta de exordios, y pasemos la revista por el mundo en el mes de Enero.

En Arabia ocurren casos de cólera, y en Ringston un temblor de tierra produce víctimas; lamentables principios del año. En Odessa y Varsovia son detenidos doscientos sospechosos del terrorismo. En Iquique, choques entre el pueblo y el ejército. Se encuentran en Madrid Pichón y el Moriki, personalidades de Francia y Marruecos, supónese relacionado con el Imperio mogrebino.

Es proclamado en Fez sultán de Marruecos Muley Hafid, preliminar de la caída de Aziz. El químico Lemoine pretende haber descubierto la fabricación del diamante, y estaba por este procedimiento 800.000 francos a Sir Julius Wernher, director de la compañía minera Beers, indicando que el secreto lo deposita en un banco de Londres. Wernher al notar que no dan fruto sus francos, lo denuncia; promete Lemoine certificar su aserto. Los tribunales de París toman parte, y tras un período de dudas, declaraciones y oscilaciones bruscas en el mercado de diamante, huye Lemoine; el pliego que depositó en Londres no dice más que la fórmula para intentar hacerlo, y del famoso inventor nada se vuelve a saber.

No es sólo, pues, en España, donde hay estafadores. Huelgan 6.000 obreros en los astilleros ingleses de Glasgow. Contra el canciller alemán Bulow se organiza una manifestación en Solingen (Alemania). Muere el cardenal Richard en París; una víctima de los desafueros franceses en el pleito de las asociaciones religiosas. En Nápoles y Palermo (Italia), luchas de obreros y policía. Los antimonárquicos del reino lusitano, promueven serios disturbios. Enero, estos hechos nos dá solamente.

Febrero.—Son asesinados villanamente por tres sujetos, el Rey de Portugal don Carlos I y su hijo el príncipe heredero, al regresar los dos en unión de la Reina, de Villaviciosa a Lisboa; en donde el hecho se realizó. Los procedimientos y método de gobierno ejercidos por el presidente del Consejo de Ministros Joao Franco, que hizo de la monarquía una dictadura odiosa, y la firma que a decreto de Franco dio el Rey, exortó las pasiones y el terrorismo ó las ideas, y armó el brazo de tres desalmados que ejecutaron el hecho triste, bárbaro e indigno.

Las tropas francesas de Casablanca ocupan Settat. En Issi (París), efectúa pruebas públicas el aviador Farman, ganando el premio de «La Deukch Archdeacon» de 50.000 pesetas. Otro globo, «El Ville de Paris». Los hombres pájaros se aplican.

En el Bosque de Bolonia, al efectuar el deporte de pañar en el lago allí situado; rompióse el hielo y se ocasionan desgracias.

Es proclamado rey de Portugal el infante D. Manuel y juró el nuevo Gobierno portugués presidido por Por Ferreira de Amaral. Franco desaparece de Portugal.

El Raisuli devuelve el súbdito inglés Mac Dean. Los obreros mecánicos de Inglaterra declaráanse en huelga.

La escuadra americana fondea en Callao (Perú). El exministro italiano Nasti es condenado por el delito de prevaricación. El presupuesto de Marina de Inglaterra se señala en 32.190.300. Y aún se dice que la paz está asegurada.

En Teherán se comete un atentado contra el Shah arrojándole dos bombas, quedando ileso. El presidente de la Argentina es objeto de un atentado por la dinamita, sin resultados.

En Cleveland (Estados Unidos, del Norte de América), se origina un incendio, perdiendo 1.400 niños. El local era un colegio.

Nada más ocurre. Como se vé, en este mes los atentados contra los jefes de Estado han estado a la orden del día. ¡Ojalá que el primer atracado por esos seres anárquicos hubiese tenido igual suerte que los que le siguieron en orden y salvaron su vida.

El Rey Eduardo de Inglaterra llega a París, el móvil del viaje se ignora; las cuestiones que agitan al mundo obligan a veces a los soberanos a hacer viajes, dejando las comodidades de sus palacios.

Edmundo de Amicis muere en Génova, perdiendo la literatura italiana un gran paladín.

Francia acuerda acudir a la Exposición de Zaragoza.

Las repúblicas de América Central conciertan un tratado de arbitraje. La torre de la iglesia de Ajuda en Espirino (Portugal) se derrumba. Fallece en Berlín el hispanófilo Juan Fastenrah.

Los moros de Jubá, apresan al velero «Balenie». Choque de vapores japoneses en Hakadate, produciendo desgracias. Agitación política en Portugal. Entrevista de Guillermo II y Víctor Manuel de Italia.

Debate sobre Marruecos, en la Cámara francesa. Farman el aeronauta, es despedido de su aeroplano. Entrevista del canciller Bulow y Francisco José de Austria.

Estos son pues, los asuntos internacionales de Marzo. Abril.—6.000 obreros diamantistas de Bosserdam, se declaran en huelga. El Teatro de San Juan, de oporto es destruido por un incendio.—Huelga general en Roma; se inaugura en Surresnes, cerca de París el monumento a Zola, póstumos honores al que en un día con sus éxitos, alzó protestas pero al fin, él triunfó con la verdad, no obstante el movimiento que parecía iba a producirse de revolución en la vecina nación.

Surge un incidente sobre una municipalidad rusa en Kharbin, son actores los Estados Unidos, Rusia, Japón y China. Fuerzas de las kábilas de Marrakech se surman a las fuerzas de Hafid.

Por ley de la Cámara francesa, son devueltos a la iglesia los bienes de que el Estado se había incautado. Incidente sobre las oficinas Italianas de Correos en Turquía, entre estas naciones,—la presencia de buques hizo ceder al turco.

Atentado en Guatemala contra el presidente Estrada. Erupción de Etna. En el mes de Mayo.—Apertura de la exposición de cuadros del pintor español «Sorolla», que honra así a su patria.—Jura en la Cámara portuguesa el rey don Manuel.

En Mequinez entra el usurpador de Aziz, Muley Hafid. Prestan e inauguran el servicio de policía en Marruecos las fuerzas españolas y francesas.

Entrevistas de los soberanos alemán y belga.—El de Alemania bate el record de las entrevistas y viajes. El jefe de la policía Marroquí Muller llega a Tánger.

En Poltara (Rusia) se descubre una conjuración militar. Muere en París el poeta Coppée.—Los Estados Unidos acuerdan no retirar sus tropas de Cuba.—Cólera en Filipinas.

Sale de Londres para París Fallières, después de haber asistido a la inauguración de la exposición franco-inglesa. Es elegido presidente de la República de Santo Domingo el señor Cáceres.

Y para finir el semestre, en Junio, ocurren los hechos siguientes.—300 peregrinos españoles son recibidos por el Papa.

Son trasladados los restos de Zola al panteón nacional.—Dreyfus es objeto de una agresión por el periodista Gregory, siendo levemente herido el primero.

Estos, pues, son los hechos del mundo en la mitad del año, hechos que he señalado, comentado poco y expuesto con claridad obedeciendo a la promesa que hice al principio de estas cuartillas.

J. ORTIZ. (Mentor) Cádiz 23-12-08.

De España y del Extranjero

Crónica general. España

Madrid. La Escuela Central de Tiro. Parece ser que la capital de Ciudad Real va a ser favorecida concediéndola dos Secciones de la Escuela Central de Tiro.

Una comisión del Ayuntamiento de la citada población se encuentra en la Corte practicando activas gestiones. Sus trabajos prometen, por lo visto, alcanzar un buen resultado, por cuanto se anuncia que en breve se publicará la Real orden de concesión.

Trasladamos la noticia a cuantos se interesaban por que se estableciera en Soria un Campo de Tiro.

Los ferrocarrileros. Los empleados y obreros de la Asociación de ferrocarriles, se han reunido en fraternal banquete para conmemorar el XXI aniversario de la fundación de dicha sociedad.

Concurrieron muchos funcionarios de Madrid y algunos de provincias...

Profesores extranjeros. Son esperados en Valladolid los profesores de Burdeos...

Los periodistas sevillanos. Los periodistas de Sevilla han celebrado con un banquete la constitución...

Por la higiene. En la Escuela de Adultos de Huesca ha dado una conferencia sobre microbiología...

Ladrones de antigüedades. En Murcia ha sido sorprendido por los agentes de seguridad José Beviar Sánchez...

Función benéfica. En Zaragoza se ha celebrado una función organizada por la Cruz Roja...

Varios alemanes. Ha fundado en Vigo la fragata alemana Harlote escuela de guardias marplatenses...

El hermano de la Reina. Ha pasado por San Sebastián con dirección a París, el príncipe Mauricio de Battenberg...

Letras catalanas. El conocido poeta José Caruec ha dado en el Ateneo de Barcelona la primera de sus conferencias...

Ultima hora. Madrid.—Cacerías regias. En Palacio se está ultimando el programa de las cacerías...

El señor Moret. El señor Moret, que se ha ausentado de Madrid para disfrutar de la tranquilidad...

Misión judicial. El presidente de la Audiencia de Victoria don Miguel Robadilla ha recibido orden de prepararse...

Extranjero. La caza de Rubens. El Ayuntamiento de Amberes va a reconstituir con la mayor exactitud la casa que fué habitada...

En honor de Verdi. Para conmemorar el primer centenario del nacimiento de Verdi...

Estación meteorológica del Instituto de SORIA. Observaciones efectuadas a las nueve de la mañana...

Diá 1º de Febrero de 1909. Altura barométrica 768.4, Máxima del aire a la sombra 9.0...

Diá 2 de Febrero de 1909. Altura barométrica 770.8, Máxima del aire a la sombra 7.8...

Sindicatos Agrícolas. Invitados por nuestro señor Cura párroco, hemos tenido el gusto de saludar...

Olvega. El día 29 del pasado, verificándose un corte de maderas en la arboleda municipal...

Burgo de Osma. Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la distinguida señora doña Paula Ruiz...

Vadillo. Por la Junta local de primera Enseñanza, se ha concedido al maestro D. Feliciano Haro...

Casarejos. Con la solemnidad de costumbre, se ha celebrado en este pueblo la fiesta en honor de patrón San Ildefonso...

por el progreso de los pueblos, encareciendo una vez más la unión de los labradores...

Finalmente, D. Anselmo Alpanseque Blanco, maestro de primera enseñanza...

Por nuestra parte, cordial tributo hacia todos los que nos ilustraron con su palabra...

Santervás del Burgo. Nacimientos.—Han dado a luz con toda felicidad las esposas de don Nicolás Aguilera...

Defunción.—En Romeral (Toledo) en donde se encontraba en compañía de su hermano...

Aspecto de los campos.—Se presentan mejorables, favorecidos sin duda por el buen temporal.

Un espectáculo.—Se está ensayando el drama titulado «La pasión y muerte de nuestro señor Jesucristo»...

Sección religiosa. Santos de hoy martes.—La Purificación de Nuestra Señora, Santos Cornelio, Centurión...

Santos de mañana miércoles.—San Blas, obispo y mártir, Eulogio, Leocricia, Ignacio...

Santos del jueves.—Santos Andrés Corsino, obispo, José de Leonisa, confesor...

Santos del viernes.—Santa Agueda, virgen y mártir, y los santos mártires del Japon, Pedro, Bautista...

En la Insigne Iglesia Colegial, se celebra todos los días misa solemne a las diez menos cuarto...

El jueves, a las cinco y media de la tarde, se practica, en la iglesia de San Juan de Rabanera...

El día 23 por la mañana, la acostumbrada diana con la música citada. A las 10 solemne misa con Ministros y panegirico...

Desde el 1.º al 15 de Abril próximo, y por una duración de 90 días, se abrirán, en esta capital...

La Delegación de Hacienda de esta provincia, publica en el Boletín oficial de ayer una interesante circular...

Por la Alcaldía presidencia de esta capital se ha publicado el siguiente Edicto (citando a mozos de ignorado paradero)...

Según comunica la Guardia civil del puesto de Retortillo, ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal...

Por la Alcaldía presidencia de esta capital se ha publicado el siguiente Edicto (citando a mozos de ignorado paradero)...

A continuación de la misma tuvo lugar la procesión con la imagen de San Ildefonso...

Como de costumbre no interrumpida por espacio de muchos años, por la noche, en la Sala-teatro de que dispone el Ayuntamiento...

El día tercero, misa de requiem tambien con Ministros, en sufragio de los hermanos difuntos...

Por si no eran suficientes días de fiesta, varios alegres vecinos propusieron otro cuarto día...

El tiempo despejado.—Aunque frío—ha contribuido a dar realce a la fiesta, durante la cual no ha habido que lamentar el más pequeño incidente...

Acto continuo, tuvo lugar en medio de la plaza una suculenta comida.

El tiempo despejado.—Aunque frío—ha contribuido a dar realce a la fiesta, durante la cual no ha habido que lamentar el más pequeño incidente...

A su padre don José y demás familia, acompañamos en el sentimiento que les aflige.

Aspecto de los campos.—Se presentan mejorables, favorecidos sin duda por el buen temporal.

Un espectáculo.—Se está ensayando el drama titulado «La pasión y muerte de nuestro señor Jesucristo»...

Santos de hoy martes.—La Purificación de Nuestra Señora, Santos Cornelio, Centurión...

Santos de mañana miércoles.—San Blas, obispo y mártir, Eulogio, Leocricia, Ignacio...

Santos del jueves.—Santos Andrés Corsino, obispo, José de Leonisa, confesor...

Santos del viernes.—Santa Agueda, virgen y mártir, y los santos mártires del Japon, Pedro, Bautista...

En la Insigne Iglesia Colegial, se celebra todos los días misa solemne a las diez menos cuarto...

El jueves, a las cinco y media de la tarde, se practica, en la iglesia de San Juan de Rabanera...

El día 23 por la mañana, la acostumbrada diana con la música citada. A las 10 solemne misa con Ministros y panegirico...

Desde el 1.º al 15 de Abril próximo, y por una duración de 90 días, se abrirán, en esta capital...

La Delegación de Hacienda de esta provincia, publica en el Boletín oficial de ayer una interesante circular...

Por falta material de espacio tenemos que dejar para el jueves la reseña de la sesión de ayer en nuestro Ayuntamiento.

Según edicto de la Alcaldía de esta ciudad, el día anterior al segundo domingo del actual mes...

Desde el 1.º al 15 de Abril próximo, y por una duración de 90 días, se abrirán, en esta capital...

Por Real orden del ministerio de la Gobernación se ha autorizado a los funcionarios del Cuerpo de Correos...

La Delegación de Hacienda de esta provincia, publica en el Boletín oficial de ayer una interesante circular...

Por la Alcaldía presidencia de esta capital se ha publicado el siguiente Edicto (citando a mozos de ignorado paradero)...

Según comunica la Guardia civil del puesto de Retortillo, ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal...

Por la Alcaldía presidencia de esta capital se ha publicado el siguiente Edicto (citando a mozos de ignorado paradero)...

Según comunica la Guardia civil del puesto de Retortillo, ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal...

Por la Alcaldía presidencia de esta capital se ha publicado el siguiente Edicto (citando a mozos de ignorado paradero)...

Según comunica la Guardia civil del puesto de Retortillo, ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal...

Por la Alcaldía presidencia de esta capital se ha publicado el siguiente Edicto (citando a mozos de ignorado paradero)...

Según comunica la Guardia civil del puesto de Retortillo, ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal...

Por la Alcaldía presidencia de esta capital se ha publicado el siguiente Edicto (citando a mozos de ignorado paradero)...

Según comunica la Guardia civil del puesto de Retortillo, ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal...

Por la Alcaldía presidencia de esta capital se ha publicado el siguiente Edicto (citando a mozos de ignorado paradero)...

Según comunica la Guardia civil del puesto de Retortillo, ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal...

Por la Alcaldía presidencia de esta capital se ha publicado el siguiente Edicto (citando a mozos de ignorado paradero)...

Según comunica la Guardia civil del puesto de Retortillo, ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal...

ANUNCIOS

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO Rayos X-Electroterapia.-Inhalaciones de ozono, conforme a los últimos adelantos científicos DE ANDRÉS RUIZ GARCÍA

ALMAZAN Gran premio de S. M. la Reina Regente Dedicado con especialidad, al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirujía general.

Se vende Obra completa y nueva, Manual del Practicante, por el Doctor D. Felipe Sáenz de Cabezana. Precio módico. Informarán Mayor, 21. 3-3

Se venden dos sillas circulares perfectamente montadas con cojinetes de hierro y bronce, árboles y platos torneados, dispuestas para trabajar. Para tratar, dirigirse a su dueño Nicóforo Hernández, plaza de Aguirre, 2, Soria.

Quinta de 1909.

Por Real orden del Ministro de Fomento y previo informe de la Junta de Inspección de las Sociedades de seguros, se ha facultado al Centro de Redenciones de D. Antonio Boixareu de Guadalupe para que pueda continuar operando en contratos de Quintas. Con tal motivo felicitamos sinceramente al señor Boixareu, por ser su Centro la primera sociedad de las acogidas a la nueva Ley de Seguros que la Junta de Inspección permite funcionar, prueba evidente de la rectitud en el cumplimiento de sus obligaciones y de las sólidas garantías que ofrece. Ya que de esto nos ocupamos, bueno será que los padres de familia no contraten más que con este Centro de Redenciones, por ignorarse si se autorizará o no seguir operando a las demás sociedades que anuncian esta misma clase de seguro. Representa este Centro en esta capital;

D. Juan Aparicio Gil PROCURADOR Plaza de la Leña, núm. 4. -1-

constantemente a buscar la luz, y cuando no la encuentra suficiente ó abundante, hien- de los aires y se desarrolla en sentido ascen- dente, sin vacilaciones ni tortuosidades. A falta ó escasez de luz se debe que los árboles de la flora primitiva alcanzaran tan extraor- dinario crecimiento.

Pasatiempos.

Sucedido. Un rico propietario de X fue á la Corta y aprovechando su estancia en ella, se le ocurrió retratarle.

Llegóse á casa de un fotógrafo, encargando le harían dos retratos, uno de busto y otro de cuerpo entero; más al marchar, sólo pudo llevar el de busto, por no estar terminado el otro, quedando encargado el fotógrafo de enviárselo.

Una vez llegado á su casa faltóle tiempo para enseñarlo á la familia exclamando todos al verlo: —¿Qué bien te han sacado! A lo que contestó el aludido: —Pues si ese os gusta, ya veréis cuando me envíen el original.

TARJETA

MATO RANA UNO

Con las anteriores letras, bien combinadas, fórmese el nombre y apellido de un conocido político español.

CUADRADO POR F. M. M.

Sustituir los adornos por letras de modo que horizontal y verticalmente se lea: 1.º En los árboles. 2.º En la baraja. 3.º Consonante. 4.º Tiempo de verbo.

(La solución en el próximo número.) En esta sección se insertarán cuantos trabajos se nos envíen y merezcan ser publicados.

ZESAN.

Papel de embalar, superior al de tela Inrompible.-Admitido por las compañías de ferrocarril. A 25 céntimos el metro.-En «Tierra Soriana» Collado, 9, Soria.

CHOCOLATES ESPECIALES DE JOAQUIN ORUS ZARAGOZA MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN La Casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado. Premiado en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y Medallas de Oro. FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD DEPOSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACEN DE COLONIALES DON PEDRO LLORENTE.—Collado, 21 y Plaza de Acaña, 1, SORIA.

LA ECONOMICA POPULAR Agrupación de padres de familias para la quinta de 1909. Sociedad constituida por escritura pública, inscrita en el Registro de Asociaciones y con Estatutos aprobados según la Ley de 30 de Junio de 1887. OFICINAS: FUENCARRAL, 97-1.—MADRID Cada asociado deposita, á su nombre, en el Banco de España ó casa de garantía de la localidad, sólo 697 pesetas 50 céntimos; á prima fija, y con los resguardos se forma un Fondo General, propiedad de los interesados, del que se retirarán 1.500 pesetas para los que resulten soldados. Con el sobrante se constituye un Fondo de Reserva para entregar 1.500 pesetas á los excedentes que sean llamados á filas durante su quinta. Fijense en que esta Sociedad NO VERIFICA CONTRATOS, como las Sociedades y Empresas de redención, (expuestas á incumplimientos por sujetarse al albur de la suerte), sino que nuestros asociados de España son los que forman la Agrupación con derecho á intervenir en las cuentas, pues la Sociedad solo percibe por administración el 10 por 100 de las cuotas y los de inscripción. AGENTE EN ESTA CAPITAL D. Ecequiel Heras de Francisco.—Plaza de Acaña, 5, Tip. de «TIERRA SORIANA».

terinos de Revilla y Rabanera del Campo, por no estar al frente de sus escuelas, declarándolas vacantes y dando orden al abilitado para que retenga los haberes devengados. Igual acuerdo recae sobre la queja contra la maestra de Añavieja, tramitándose el oportuno expediente. Se resolvieron varias quejas y peticiones de maestros y maestras sobre casas y gratificaciones de adultos. Se acordó que se tramiten algunos expedientes y por último, que se informen los presupuestos escolares para el año actual de 1909, y una vez que se vayan despachando como corresponde, se remitan á los respectivos maestros para su observancia y aplicación. —Por la Excm. Diputación provincial, se ha acordado el pago de la anualidad del sueldo de los maestros y maestras de esta provincia correspondientes al ejercicio económico de 1895 á 1896. —En la habilitación de los maestros de esta provincia, se halla abierto el pago de los haberes correspondientes al mes de Enero, y la gratificación de las clases de adultos.

En el sitio denominado «Arboleda del Río», inmediata á la villa de Olvega, cortando árboles por orden del Ayuntamiento varios obreros, uno de los árboles se desgajó y produjo en su caída heridas graves al guarda Vicente Villar Calvo de 65 años, quien falleció al ser conducido á su domicilio. Ha sido nombrado Subdelegado de Farmacia en esta provincia don José Morales y Orantes, Enhorabuena.

La secretaría del Ayuntamiento y juzgado municipal de Alcabilla del Marques, se halla vacante. Su dotación es de 350 pesetas Anuales y el agraciado desempeñará, además, el cargo de sacristán. Si admite solicitudes por ocho días. Se hallan vacantes los siguientes cargos: de juez municipal suplente en Las Aldehuelas; de fiscal municipal suplente en Soto de San Esteban y Narros, y de id. propietario, en Serón y La Quiñonera. Se admiten solicitudes por quince días en la secretaría de gobierno de la Audiencia territorial de Burgos.

Ha fallecido en Molina de Aragón (Guadalajara) don Antonio López Pelegrin hermano del oficial 1.º de la Inspección de Hacienda de esta provincia y muy querido amigo nuestro don Emilio. Don Antonio López Pelegrin, fué hombre de grandes prestigios entre los molinenses y á aquella población en la que desempeñó la alcaldía durante muchos años dedica gran parte de sus energías y talento para conseguir muy importantes mejoras. Nosotros participamos muy de veras en el dolor que aflige á la familia Pelegrin y si nuestra participación pudiera servirles de lemitivo tenga por seguro que bien pronto acudiríamos á remediar su desgracia. Esa desgracia es grande y en ella nos reserva nue. tra amistad la advertencia de una resignación necesaria y el testimonio sincero de nuestro pesar.

jas, Aguilera, Villegas, Querol, Bretón, Moya, Ortega Munilla y otros. Al terminar la comida, se pronunciaron cariñosos brindis, iniciados por los señores Benlliure y Canalejas. El festejado contestó con uno (que fué muy aplaudido, manifestando la gratitud que sentía hacia todos los que le honraban con aquella fiesta. Se leyeron numerosas cartas de adhesión, entre ellas las de los señores Moret, Pérez Galdós, Dato y Azcárraga.

Estafa.

Comunican de Málaga que en aquella capital se ha descubierto una estafa de consideración en las oficinas de la fábrica de electricidad. Han sido detenidos varios empleados.

Del Parlamento francés.

En la Cámara de Diputados de París ha sido aprobado el nuevo impuesto de utilidades. De él está excluido el cuerpo diplomático.

La Solidaridad en Galicia.

Hoy se verificará en La Coruña varios mítins de Solidaridad. A causa de haberse anunciado choques entre las distintas tendencias, las autoridades han adoptado precauciones para evitar que se altere el orden.

De Portugal

Aniversario del regicidio.

Ayer se celebraron en el templo de La Seo, de Lisboa, solemnes funerales por el Rey Carlos y el Príncipe heredero, que fueron asesinados hace un año.

Asistieron á los funerales la familia Real, el Gobierno portugués y altos dignatarios de la Corte. En Palacio se han recibido numerosos telegramas reiterando el pésame en el primer aniversario del regicidio. A pesar de cuanto se había anunciado, no se ha registrado ninguna manifestación hostil.

La nueva escuadra

Telegrafían de Londres que el importante periódico «The Standard» al ocuparse de la construcción de la escuadra española, afirma que está definitivamente adjudicada al grupo inglés.

Varios peritos en construcciones navales aseguran que tienen ya firmado el contrato para dirigir las obras de nuevos astilleros en El Ferrol.

Aunque no es aún oficial la adjudicación á la casa Vickers se dice que ya ha hecho ensayos para instalar provisionalmente la maquinaria de los nuevos astilleros españoles, dirigiendo los trabajos varios ingenieros ingleses.

Mientras los astilleros de España no reúnan condiciones suficientes, las quillas de algunos buques se harán en Inglaterra.

ALMODOBAR

Amenidades

Gosas útiles

Conservación de las cuerdas

Para que las cuerdas expuestas á la intemperie se conserven largo tiempo, «Le Practicien Industrielle» recomienda sumergirlas durante cuatro días consecutivos en una solución acuosa de sulfato de cobre al 2 por 100, dejarlas secar, y pasarlas luego por una solución acuosa de jabón al 10 por 100. Inmediatamente se forma sobre la cuerda un jabón insoluble á base de cobre que impide la penetración del agua en el interior del tejido.

Crecimiento rápido de los árboles.

Cuando se desea que las plantaciones arbóreas ó arborescentes progresen rápidamente en su crecimiento y produzcan vástagos erectos ó menos tortuosos, es conveniente emplazarlas en barrancos ó vallecitos profundos, húmedos ó con agua corriente, poco expuestos á la acción directa del sol. La planta tiene

Servicio de TIERRA SORIANA CONFERENCIAS TELEGRAFICAS (DE NUESTRO REDACTOR ESPECIAL)

Madrid 2 (15,35).

Función en Palacio.

Con motivo de la festividad del día, se ha celebrado capilla pública en Palacio. La función ha resultado solemnisima, y en ella ofició el capellán de la Casa Real. Interpretóse magistralmente la misa del maestro Zubiaurre. Asistió toda la familia Real.

El rey llevaba un uniforme de capitán general y la reina doña Victoria vestía elegantísimo traje blanco con mantilla.

Las galerías del regio alcázar estaban adornadas con riquísimos tapices. Por dichas galerías pasó la procesión que fué presenciada por numeroso público.

A la fiesta de las Candelas asistieron el nuncio y varios prelados.

Cacería regia.

En el tren de la una y media los reyes y altos funcionarios palatinos han marchado de cacería á Ventosilla.

En dicho punto esperará el duque de Santofia. Los expedicionarios harán el viaje en ferrocarril hasta Trujillo, donde harán el trasbordo para ocupar los automóviles que les han de conducir al cazadero.

La cacería terminará el sábado próximo y en ese día regresará á la Corte doña Victoria. Don Alfonso es probable que permanezca en Ventosilla hasta el domingo.

Moret y la Administración local.

El jefe del partido liberal, ha encargado á los señores Burrell, Gasset y Roselló que combatan denodadamente la parte que se refiere á las mancomunidades en el proyecto de ley de Administración local.

Después intervendrá el señor Moret en el debate.

Hoy se reunirá nuevamente el comité directivo de las minorías liberal y democrática para proseguir el estudio de las enmiendas que han de presentar al aludido proyecto.

El Consejo de esta tarde.

Esta tarde regresará el señor Mau-

408 EL CURA DE ALDEA » Varias veces en todos estos días he pretendido continuar estas tristes Memorias. »Tantas como lo he intentado, la pluma se me ha caído; el desaliento moral y la debilidad física me la han arrancado de la mano. »Y aunque hubiese tenido aliento para continuar largas páginas mi relato, ¿qué hubiera podido decir? »Nada. »Ya se prolonga tanto mi horrosa situación, que ha concluido por no extrañarme. »¡Ah! Los reos que, sumidos en una cárcel, esperan largos meses una sentencia de muerte, también se acostumbran á su aciago destino y á la idea de la muerte. »Verdad es que ellos no mueren de hambre, que es el fin más horrible que puede inventar la ingeniosa ferocidad del hombre. »Imposible parecía que se nos pudiera acortar la exigua ración con que antes se nos mantenía; imposible parecía que con lo que se nos daba pudiese vivir un hombre; sin embargo, senos ha disminuido la ración, y desde el día 18 venimos viviendo con

EL CURA DE ALDEA 409 una galleta diaria por único alimento, si vivir se puede llamar á la trabajosa existencia que soportamos. »No comprendo por qué la religión condena con la perdición eterna el crimen del suicida. »Nosotros, colocados en la única situación de la vida quizá en que el suicidio sea excusable á los ojos de Dios, porque en realidad nuestro suicidio, si á tal nos atreviésemos, sería más bien un homicidio cometido en nosotros por los verdugos que nos custodian; nosotros, repito, en tan excepcional estado colocados, no atentamos á nuestra vida, y vivimos muriendo de rabia y de inanición, pero vivimos. »Y esto no es por temor de que la justicia divina juzgue un crimen nuestra determinación. »Contradictoria é incomprensible ley de la naturaleza! ¡Inexplicable debilidad del hombre! ¡Cruel sarcasmo y horrible contraste! »No es por nada de eso; es porque nosotros tenemos mayor amor á la vida cuando más nos cuesta conservarla y más insoportable nos es.

EL CURA DE ALDEA 410 »Ten confianza; piensa en Dios. »Hace días que pienso en mi madre. ¡Si ella supiera mi horrible situación! »Sus palabras me hacían daño. Yo le veía morir por momentos; sus ojos se hundían, los pómulos se le dilataban, sus labios se tenían de un color de violeta. Todo en su semblante anunciaba la muerte. »Perdóname, Juan—continué después de unos momentos, durante los cuales se revolcaba por el suelo entre atroces y horribles convulsiones.— Sé que no puedes auxiliarme; pero sé también que voy á morir. Tú eres fuerte y saldrás ileso de esta prueba; me lo dice el corazón. Si esto sucede, si vuelves á nuestro pueblo, dí á mi buena, á mi querida madre, que una bala enemiga cortó el hilo de mi vida. ¡Si

EL CURA DE ALDEA 411 las manos, rechinando los dientes y haciendo gestos horribles. »Est unos encerrados, y la fuente, como sabes, está en el patio—le dije: »Pues máteme, si eres mi amigo! »Ten confianza; piensa en Dios. »Hace días que pienso en mi madre. ¡Si ella supiera mi horrible situación! »Sus palabras me hacían daño. Yo le veía morir por momentos; sus ojos se hundían, los pómulos se le dilataban, sus labios se tenían de un color de violeta. Todo en su semblante anunciaba la muerte. »Perdóname, Juan—continué después de unos momentos, durante los cuales se revolcaba por el suelo entre atroces y horribles convulsiones.— Sé que no puedes auxiliarme; pero sé también que voy á morir. Tú eres fuerte y saldrás ileso de esta prueba; me lo dice el corazón. Si esto sucede, si vuelves á nuestro pueblo, dí á mi buena, á mi querida madre, que una bala enemiga cortó el hilo de mi vida. ¡Si

EL CURA DE ALDEA 412 »Ya reunidos aquí, acabo de saber que noventa y ocho sargentos cayeron prisioneros el mismo día que nosotros y fueron fusilados. »El total de los que actualmente estamos en este edificio, es de tres mil quince hombres. »No faltan accidentes lamentables que de vez en cuando vienen á turbar la monotonía de nuestra triste vida. »No hacía mucho rato que habíamos penetrado en las celdas de San Francisco, en donde se nos custodiaba, cuando un jefe vino á prevenirnos que nadie se asomase á las ventanas. Un soldado de mi compañía, llamado José Ayarza, ignorándolo tal vez, se ha asomado, y ha caído muerto de un tiro que le ha disparado un centinela. »Acaban de sacar de aquí su cadáver, que ha permanecido dos horas sobre el ensangrento suelo. »Esta tarde, como parece ya establecido, nos han traído otras tres calderas de patatas, acondicionadas de la misma manera que lo estaban las que en los días anteriores he mos comido.

Pedid en Soria, en casa de Antonio Canalejo,

Collado, núm. 47.—ULTRAMARINOS

Los exquisitos chocolates

DE LA VERDADERA MARCA DE LA VIRGEN DEL CARMEN
Fabrica movida por Electro-Motores,
establecida en Valladolid, de R. Martín y Tejedor.
Venta exclusiva, Collado, 47, Soria.

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES FABRICA DE LEGIA LIQUIDA
Promediado con Diploma de medalla de oro.
para el colado y saneamiento de la ropa en frio

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos a todo el que
compre para fuera de la poblacion en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo
menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS 2, y COLLADO 21.

UGURSAL Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Lorente, los mejores que se conocen.

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así
la bondad de los productos que elabora.

TALLER MECANICO DE CARPINTERIA

Nicéforo Hernández

Plaza de Aguirre, 2.—SORIA

En este acreditado taller se hacen toda clase de molduras rectas,
curvas y cortadas para la construcción en toda clase de maderas, ian-
bas, rodapiés, cornisas y zócalos.

Ensamblajes

Toda clase de tipos de entarimados, ensamblajes de cualquier
grueso y ancho para marcos y puertas con espigas sencillas, dobles y
triples; ensamblajes alizo, de cola de milano y recto; balcones dobles,
sencillos, persianas y construcción de obras para dentro y fuera de la
poblacion.

Plaza de Aguirre, 2. Soria.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los nu-
merosos clientes y el público en general magnificas colecciones de CAMAS inglesas y de
país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos
del mismo, sin rival posible en precios.
ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón,
con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tuberías, pesas
y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espi-
no artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias
é in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.

ARMAS de todas clases y artículos de caza.
EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcé-
tera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Ex-
plosivos.—Fíjase bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que
este para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

Pedro Ramon, ORTOPEDICO-ESPECIALISTA

(Especialidad abdominal, exclusivamente, primero y único)

Alivio, retención y curación de las hernias (que-
braduras) y relajaciones; abultamiento y descenso
abdominal, etc. etc.

Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema
del tratamiento radical, no operatorio y sin molestia alguna, de las hernias (quebradu-
ras) y dilataciones uterinas. Categoría afirmación suscrita, oficialmente, por las cor-
poraciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio
de la Real de Medicina y Cirujía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la
dolorosa opresión, el abultamiento, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical,
obtenida al instante, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folleto
gratis. Despacho: CARMEN, 38, 1.º BARCELONA.

Si un día las Academias de Medicina y Cirujía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes
por unanimidad dispensados a notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueron raro lu-
minoso que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bienestar, los médicos todos, colaboran á
tan altos fines para que á todas partes, y á todos los individuos (legue) con la mayor comodidad y economía, el verda-
dero remedio, poniendo todo á ciertos abusos de viajeros titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas, de que son vic-
timas las hernias y las señeras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señeras que su-
fren abultamiento ó descenso del vientre; dilataciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbos-abdo-
minales; se ven libres de molestias; sufrimientos y peligros usando las privilegiadas especialidades Ramon; y á
este fin, la de Soria y su provincia acudirán al Ilustrado Farmacéutico, peritísimo en las especialidades Ramon.

Dr. D. José Morales. Los recibirá de 11 á 1 de la mañana.
Collado, 6.—SORIA

ROCAMBOLE. La novela más interesante.—Monumento lite-
rario, 30 tomos, 6 ptas.
De venta en TIERRA SORIANA

LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES FINOS

Antonio Canalejo

Collado, 47, Soria.

Todas las semanas fabrica ex-
celentes chorizos y exquisitas
morcillas que hay que probar-
las para saborear lo que es bu-
eno, pues, no siendo así, no se
puede saber lo que es agradable
al paladar y nutritivo para el estómago.

Grandes existencias en garbanzos nuevos de Castilla, y cafés aromáticos
de las marcas más acreditadas.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias
de España, Francia y Portugal.
41 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.
Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (an-
tes Herradores), número 15.

¡OJO!

A precios de liquidación
LA EQUIDAD

15, LA EQUIDAD, 15.

En este acreditado establecimiento se ven-
den, á precios de liquidación, toda clase de va-
rilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cueti-
llos, jabones de tocador é in finidad de artí-
culos.
LA EQUIDAD.—Plaza de Aceña, 15.

HOSPEDERÍA

DE
JOSÉ ZUNIGA
 Habitaciones independientes y luz elec-
trica. Servicio de un mozo á las estacio-
nes.—ALMAZAN.



El Gallo

Emilio Alba.

(Badajoz).

Especialidad en cafés
tostados que se reco-
mendamos por sí, solo
una vez probados.

De venta en casa de

Antonio Canalejo

Collado, 47, Soria.

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Construtor y montador de molinos.

Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de
obras de molinos y máquinas. Se construyen
ceados, limpias belgas, rodeznos, saetines,
malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean
árboles y se hace toda clase de trabajos de
torno. Se montan turbinas de todas clases para
grandes y pequeños saltos y caudales de agua,
piedras francesas de la Ferté y Dordona.

Las obras se hacen á precios convenciona-
les y á jornales, éstos á seis pesetas por día
y manutención, y para los viajes se cobran sólo
los gastos.

SOCIEDAD ANÓNIMA

CROS

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONO

La Administración de TIERRA So-
RIANA se encarga de transmitir gratui-
tamente los pedidos de sus suscrip-
tores.

Economía en los precios.—Resulta-
dos sorprendentes.

¡ROBERTO!

por don Godofredo Escribano

NOVÍSIMO MÉTODO DE LECTURA

Supera por su brevedad y sencillez á todos
los conocidos.

Consta de dos partes. Primera: 10 cénti-
mos. Segunda: 20 céntimos.

Pianos usados, desde 400 pesetas en adelante, al contado y á plazos.

MÚSICA, PIANOS É INSTRUMENTOS

DE LA CASA Vicente Guardia Pérez, DE MADRID

VENTA Á PLAZOS Y CAMBIOS

Pianos y Armoniums de las mejores fábricas así nacionales como extranjeras

Pianola "Eolo,"

Aparato para tocar mecánicamente, aplicable á cualquier piano, pudiendo ejecu-
tarse sinfonías, conciertos, bailables, etc., ORGANILLOS, ARISTONES y otros.

Corresponsal de la casa: D. Eduardo García Ballenilla, Collado, 67, pral. SORIA

Ventas á plazos.—Combinaciones de 36 y 48 meses.

Pianos á 115 duros mensuales

»El hambre nos ha sugerido una
idea: la de sortearlas entre los res-
tos de los cinco batallones prisi-
oneros. A todos les ha alentado la
esperanza de comer así mucho más
de lo que del otro modo, y han consen-
tido, sin pensar el tormento que ha-
bian de sufrir si les caía mala suerte...

»Mi batallón ha sido uno de los
cuatro á que ha tocado tan mal des-
tino.
»Hoy hemos pasado el día, con
corta diferencia, como ayer la tar-
de; hemos sufrido las mismas an-
gustias; nos ha agobiado la misma
incertidumbre respecto del destino
que nos aguarda; hemos sentido el
mismo frío, y hemos comido las
mismas patatas, que no puedo lla-
mar detestables, aunque quisiera.
»Tan sabrosas hace el hambre que
nos parecen...

de cuanto no es decible, hasta ano-
che, que falleció como un objeto de
excreción, como un animal inmun-
do, abandonado de todos y sin so-
corro de ninguna clase.
»Conservo indelebles en la memo-
ria los menores detalles de sus
últimos momentos.

»Estaba nevando, y el pobre tiri-
ta como si estuviese atacado de
una convulsión nerviosa,
»Procure acercarme á él, y le oi
pronunciar mi nombre.
»Le respondí, y le pregunté qué
deseaba.
»Juan, agua, agua, agua!—medió con
angustiado acento.—¡Tengo sed,
mucha sed! ¡Me muero de frío!
»En vano. Yo no podía procurar-
le ni agua, ni ropa.
»Eres un mal amigo!—volvió á
decirme, soltando una carcajada
que aún resuena en mis oídos, lle-
nándome de pavor.—Me niegas el
agua que te pido, y eso que hemos
nacido en un mismo pueblo, y que
muchas veces me has llamado tu
amigo de la niñez!
»Manuel se reía y me apretaba

»Ahora, sólo en estos momentos,
es cuando puedo comprender y ex-
plicarme la existencia de los antropó-
fagos.
»A iguales excesos nos ha condu-
cido el hambre á los desgraciados
que aquí gemimos.
»No todos los cadáveres que nues-
tros carceleros sacan de aquí dia-
riamente han salido enteros de en-
tre nosotros.
»Si algún día salgo vivo del con-
vento del Forcall, yo borraré las
líneas que acabo de escribir; yo
ocultaré este secreto á los ojos hu-
manos. ¡Así pudiera entonces ocul-
tarlo á los míos! ¡Tan horroroso me
parece lo que acabo de consignar!
»Hoy he estado todo el día bajo la
triste impresión del suceso, que he
presenciado esta noche pasada.
»Manuel Cacho, granadero de mi
batallón y paisano mío, ha muerto.
»Atacado de disenteria, fué desechado
por sus mismos compañeros
de la celda que con ellos ocupaba.
á causa de la repugnancia que su
enfermedad les inspiraba, y ha per-
manecido en un corredor, padecien-

»Varios de los individuos que ayer
enfermaron, han muerto hoy. Tres
de ellos habían recibido heridas en
el combate, y esta circunstancia ha
apresurado su fin, que Dios sabe si
es preferible á la suerte que nos es-
pera.
»Por lo demás, todo ha continua-
do hoy en el mismo estado que ayer.
»Ocho días hace que nada nuevo
nos sucede después de lo que hasta
aquí llevo referido; ocho días hace
que las horas pasan pasa nosotros
en una horrible monotonía.
»Dáenos el alimento en la mis-
ma insuficiente cantidad que antes,
y el hambre ha comenzado á hacer
estragos entre nosotros.
»Todos los días la luz del nuevo
sol viene á alumbrar nuevas vícti-
mas que sucumben entre la sombra
soledad de la noche, á impulso del
frío intenso que durante ella se de-
sarrolla, y de la extrema debilidad
que los agobia.
»Todos los días nuestros carce-
los sacan de aquí diez cadáveres
próximamente.